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Audiência da Comissão de Finanças e Orçamento  para prestação de contas das metas
fiscais do terceiro quadrimestre de 2023, conforme a Lei Complementar n° 141/2012.

ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA DE 21/02/2024

A Câmara  de  Toledo,  através  da  CFO-Comissão  de  Finanças  e  Orçamento,
realizou audiência  pública  em 21 de fevereiro,  a  partir  das  9h,  no  Plenário  e
Auditório Edílio Ferreira, em sua sede, no Edifício Vereador Güerino Viccari, para
prestação  de  contas  das  metas  fiscais  do  terceiro  quadrimestre  de  2024
do Município  de  Toledo,  com  dados  do Poder  Executivo e  Poder  Legislativo,
visando  atender  o  que  prevê  a  chamada  Lei  de  Responsabilidade  Fiscal.  A
audiência  foi  conduzida  pelos  Vereadores  da  CFO-Comissão  de  Finanças  e
Orçamento Leoclides  Bisognin,  Presidente;  Vice-Presidente  Gabriel  Baierle;
Secretário Valdomiro Bozó,  contando  posteriormente com o Membro Professor
Oséias. Também participaram os Vereadores Chumbinho Silva, Valdir Rossetto e
Damião  Santos  e Jozimar  Polasso,  contando  ainda  posteriormente  com  as
presenças da  Vereadora  Olinda  Fiorentin  e  do  Presidente  da  Câmara,  Dudu
Barbosa. Pelo Poder Executivo participaram o  Prefeito Beto Lunitti, o Secretário
da Fazenda Jadyr Donin e equipe,  o contador Milton Endler e a Controladora
Cleusa  Ullmann, além  de  Secretários  e  Assessores, entre  outros,  inclusive  o
Secretário do Agronegócio, de Inovação, Turismo e Desenvolvimento Econômico,
Diego Bonaldo, que relatou as liberações de incentivos feitas através do programa
Toledoé+ Negócio. O Prefeito destacou aos Vereadores a despesa em educação
superando o percentual exigido de 25%, atingindo 26,2%. Já a saúde teve 31,2%
contra os 15% exigidos em lei, segundo o Prefeito expôs à Câmara na abertura
do ano legislativo,  no  dia  5 de  fevereiro,  e  a despesa com pessoal  ficou em
46,28%,  com  o  chamado  limite  prudencial  em  51,3%.  Na  explanação  aos
Vereadores  da  CFO,  o  Prefeito  Beto  Lunitti,  que  também  preside  a  Amop-
Associação  dos  Municípios  do  Oeste  do  Paraná,  destacou  os  desafios
municipalistas  no  ano  passado,  afirmando  que  os  municípios  passaram  por
dificuldades extremas quanto ao cumprimento das metas fiscais. Nesse sentido
destacou  as  primeiras  medidas  no  ano  passado  como  importantes  para
contenção  de  gastos  para  que  as  dotações  estivessem  disponíveis  e  não
houvesse precarização de serviços. Destacou a atenção federal e estadual  às
pautas municipalistas, com revisão de leis e ampliação de repasses, apontando o
apoio do Senado e da Câmara Federal e “a atuação firme e forte do Governador
Ratinho  Júnior”  com  repasses  na  saúde  e  no  ICMS.  Na  abertura  de  sua
manifestação  o  Prefeito  destacou  ainda  o  Hospital  Regional,  relatando
recebimento  de  informação  da  direção  de  que  nesta  quarta,  dia  21,  estavam
programadas 14 cirurgias. Segundo o Prefeito, em setembro ainda havia déficit
nas contas toledanas, reduzido em outubro, chegando-se a um superávit de R$
60 milhões em novembro e que em dezembro atingiu R$ 120 milhões, mas já sem
tempo hábil  para  usar  os  recursos,  que sobraram para este  exercício.  Toledo
também recebeu recursos da renovação da concessão da Sanepar pelo novo
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marco legal  do  saneamento,  com a empresa destinando “um plus”  de  R$ 18
milhões  e  prevendo  investimento  de  R$  350  milhões  até  2033,  além  de
complementações  estaduais  de  R$  20  milhões  e  também  de  recursos  do
empréstimo  do  Finisa-Financiamento  à  Infraestrutura  e  Saneamento.  O
orçamento toledano ficou então extremamente equilibrado, o que não houve foi
tempo para usar estes recursos, disse o Prefeito Beto Lunitti aos Vereadores na
CFO. O Prefeito Lunitti destacou aos vereadores como conquista a desvinculação
dos recursos dos fundos do Procon e do meio  ambiente  e  falou  do uso que
pretende fazer. Elogiando os Promotores José Roberto Moreira e Giovani Ferri o
Prefeito relatou que vai usar R$ 3,528 milhões destes fundos em implantação de
pontos de ônibus e galerias, com cerca de R$ 1,8 milhão para galerias e cerca de
80 a 100 abrigos de ônibus a serem licitados em breve, conforme planilha de
necessidades  e  com  estudo  técnico  preliminar.  O  Prefeito  relatou  ainda  a
liberação de R$ 525 mil de recursos do Funrebom-Fundo de Reequipamento do
Corpo de Bombeiros já no início do ano, além da antecipação do pagamento dos
precatórios  do  ano,  fixados  em  R$  26,8  milhões  pelo  Tribunal  de  Justiça.  A
antecipação  evita  os  juros  do  TJ,  que  são  maiores  do  que  o  rendimento  da
aplicação dos recursos, disse ele. Beto Lunitti também confirmou a recomposição
inflacionária  de  3,82%  aos  servidores  mas  não  antecipou  nada  sobre  uma
possível  elevação  deste  índice.  As  perguntas  feitas  pelos  Vereadores  foram
respondidas  e  em  seguida  as  do  público,  através  do  contador  Genésio
Franceschi,  que registrou que não representa nenhuma entidade ou partido e
pediu uma exposição mais detalhada das contas da Câmara de Toledo,
além de comentar dos gastos com aluguéis de imóveis, entre outros temas. O
Presidente  da  Câmara  de  Toledo,  Dudu  Barbosa,  respondeu  a  questão  do
contador Genésio Franceschi sobre a exposição das contas do Poder Legislativo
destacando  sua  transparência,  que  foi  premiada  pelo  Tribunal  de  Contas  do
Estado em primeiro lugar entre os 15 maiores municípios. Também o Secretário
do  Agronegócio,  de  Inovação,  Turismo  e  Desenvolvimento  Econômico,  Diego
Bonaldo, relatou as liberações de incentivos feitas através do programa Toledoé+
Negócio.  O Presidente da CFO,  Leoclides Bisognin,  elogiou a contribuição de
Genésio  Franceschi  com suas  participações  junto  à  Câmara  e  disse  que  ele
próprio é responsável pela exposição resumida sobre a Câmara, pois solicitou isto
tempos atrás quando era Presidente devido à longa exposição sobre o Poder
Executivo. A audiência também contou  com a presença de alunos da Escola
Municipal Alberto Santos Dumont, do Jardim Porto Alegre, que acompanharam
parte  dos  trabalhos,  através do Programa Conhecendo  Toledo,  realizado pela
Secretaria  Municipal  da  Educação  com  o  apoio  da  Câmara  Municipal  de
Vereadores, Prefeitura Municipal e Fórum da Comarca de Toledo. O Prefeito Beto
Lunitti também saudou os estudantes e justificou que eles não o encontraram em
seu gabinete porque estava atendendo este compromisso legal e constitucional
com a Câmara de Toledo na audiência de prestação de contas. O Presidente
Leoclides Bisognin então anunciou que tem um compomisso às 11h com a Serpro
para fazer sua nova assinatura eletrônica para que não o cassem de Brasília e
destacou o crescimento de Toledo, com índices de 8%, 12%, 13%, como a China,
sempre  subindo,  com  empresários,  agropecuaristas  e  o  comércio  sempre
trabalhando para que tenhamos estes resultados e pediu licença e retirou-se.  O
Vice-Presidente  Gabriel  Baierle  assumiu  então  a  condução  dos  trabalhos  e
saudou as Professoras Luciana e Nazíria e seus alunos que visitam a Câmara 
e passou a palavra 
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a  Oscar  Gaspar,  que  indagou  sobre  a  integração  de  sistemas  de  Toledo  ao
Tribunal de Contas e o preparo da CFO e Câmara para o acompanhamento da
PCA-Prestação de Contas Anual, afirmando que isso aumenta a responsabilidade
dos Vereadores sobre a aprovação ou não das contas. Gaspar lamentou ainda
integrantes da CFO não estarem presentes,  afirmando que não basta apenas
pedir benefícios sem observar a origem dos recursos e acompanhar a execução
orçamentária.  Pontuou  ainda  a  necessidade  de  observar  os  três  “Es”  que  o
Prefeito  sempre  fala,  a  Eficácia,  Eficiência  e  Efetividade  da  política  pública  e
indagou sobre a integração dos sistemas para a PCA. Milton Endler respondeu
que a prestação de contas anual tem três bases, o SIM-AM mensal, a prestação
de  contas  anual  com prazo até  31 de março para  o  envio  e que durante  o
exercício anterior o TC envia questionários para diretores de escolas, secretários
municipais,  representantes  da  saúde  que  compõem  a  prestação  de  contas,
apontando ainda que o Tribunal de Contas é um mero opinativo, pois quem vai
fazer  a  análise  é  a  Câmara  Municipal.  O  Vice-Presidente  Gabriel  Baierle  em
seguida  passou  a  palavra  ao  Vereador  Professor  Oséias,  que  destacou  a
importância de assegurar o acesso, dizendo que na CFO não se poderá fugir à
responsabilidade, destacando que é uma responsabilidade enorme e que vai ter
que ser estudada, mas que o Secretário Jadyr sempre teve as portas abertas.
Também comentou  que  as  postagens  agora  exigirão  contratação  de  empresa
para impulsionar,  informando que Cléber Belino informou que agora de quatro
vídeos feitos foram R$ 60 mil e cada vídeo tem o seu custo. Desculpou-se porque
tinha um compromisso reagendado e desculpando-se se a questão foi colocada
antes  indagou  ao  Prefeito  se  haverá  ganho  real  aos  servidores  no  reajuste
salarial.  O Prefeito  Beto Lunitti  então retomou a palavra e disse que Genésio
Franceschi é cidadão atuante e que Toledo tem transparência de quase 100%
segundo o TC e órgãos de fiscalização. A transparência é absoluta e é bom que
seja  assim,  apontou,  fazendo  ainda  a  defesa  dos  servidores  que  atuam  na
prospecção de receitas e dizendo que isso é visto ao longo do tempo.  O Prefeito
relatou ainda a aplicação da Lei de Liberdade Econômica e um Decreto publicado
ontem para redução das exigências às empresas, que reduziu em cerca de 700
os  CNAES-Classificação  Nacional  de  Atividades  Econômicas  com  exigências
prévias. Foi um trabalho iniciado em 2013, lembrou, quando o Vereador Oséias
era cargo comissionado no Florir Toledo, tendo sido necessários dez anos para
vencer  a  burocracia,  tendo  mantido  contato  com  o  Sebrae  e  ontem  tudo  foi
resolvido. O princípio da boa fé neste município está valendo, anunciou o Prefeito
aos  Vereadores,  informando  que  está  sendo  preparada  toda  uma  matéria
explicativa pelo Departamento de Jornalismo a respeito.  Sobre o pagamento de
precatórios destacou serem R$ 80 milhões só num processo e que agora, com o
pagamento ao Tribunal de Justiça de R$ 27 milhões, depende da competência, da
dedidação,  do  empenho  e  do  trabalho  dos  advogados  que  representam  os
servidores para a liberação dos recursos pelo TJ. Sobre o pagamento de aluguéis
disse que concorda e melhor seria se não precisasse pagar aluguéis, comentando
que inclusive está atrasado para uma reunião sobre a ampliação da Casa de
Passagem alugada com o proprietário para ampliação visando melhorar o número
de atendimentos, citando o Secretário do Planejamento Norisvaldo Penteado de
Souza  presente  e  dizendo  que  às  vezes  se  precisa  de  imóveis  que  tenham
envergadura.  Disse  que  temos  grandes  imóveis  em  Toledo  que  em  algum
momento podem integrar a estrutura municipal e está trabalhando para contratar

http://www.cmt.pr.gov.br/


CÂMARA MUNICIPAL DE TOLEDO
    COMISSÃO DE FINANÇAS E ORÇAMENTO         

CENTRO CÍVICO PRESIDENTE TANCREDO NEVES
Rua Sarandi, nº. 1049 – Centro – CEP 85.900-030

Fone/Fax: (45) 3379-5900 www.toledo.pr.leg.br 

imóveis.  Sobre as áreas municipais  disse que Toledo já  formou cerca de 200
médicos novos e no terreno junto ao Hospital Regional será feito pela UFPR um
espaço de formação para acadêmicos e inclusive há tratativas para implantação
de novos cursos pela UFPR em Toledo, além de comentar do crescimento da
folha e  pagamentos de Fgs,  além da iluminação pública  e iluminaçao cênica,
entre outros temas, afirmando que os valores deverão experimentar uma redução
e uma redução expressiva, destacando a economia de 49% no leilão na Bolsa de
Valores,  entre  outros  temas.  O Vice-Presidente  da CFO Gabriel  Baierle  ainda
passou  a  palavra  ao  Secretário  Jadyr  antes  dos  encaminhamentos  finais.  O
Secretário  agradeceu a todos, inclusive a Genésio, que sempre é parceiro no
sentido de apontar medidas e um colaborador muito forte, até por sua formação,
além de Cleusa e Milton, dizendo que os números são esses, o ano não foi fácil
na Fazenda pelas oscilações, mas por ações, precaução e algumas ações se
conseguiu trazer o déficit  num superávit  e que espera que no final do ano se
possa trazer números como estes. Em seguida o Vice-Presidente Gabriel Baierle
agradeceu a todos e, nada mais havendo a ser  tratado,  deu por encerrada a
audiência de prestação de contas das metas fiscais do Município de Toledo no
terceiro quadrimestre de 2023 e eu, Paulo Torres, lavrei a presente ata resumida,
além de ser disponibilizada a gravação da audiência pública no canal da Câmara
de Toledo no YouTube, que pode ser vista em: https://www.youtube.com/watch?
v=lZAJkUCvFOEem .

LEOCLIDES BISOGNIN     VALDOMIRO BOZÓ               GABRIEL BAIERLE
  
   PRESIDENTE                        SECRETÁRIO                  VICE-PRESIDENTE
                    

                                          PROFESSOR OSÉIAS
                                                    MEMBRO         
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